	Assessment- Documento del Programa de País PNUD Cuba, 2008-2013


1. Contexto de país y principales desafíos
Cuba se encuentra en un proceso de actualización de su modelo económico y social. Un hito clave en este proceso son los “Lineamientos de la política económica y social del Partido y la Revolución”, documento que señala los principales desafíos nacionales, las líneas estratégicas y los cambios de desarrollo a implementar. Este documento fue objeto de amplio debate a nivel nacional desde el nivel comunitario, y aprobado en abril del 2011.
Los Lineamientos abordan estratégicamente los cambios a introducir para la sostenibilidad del modelo socialista, en materia de gestión, rol y estructura de gobierno, política económica y social, y perfeccionamiento del sistema legal. Se mantiene una agenda social dirigida a mantener logros alcanzados y focalizar en los más necesitados, al tiempo que se profundiza el proceso de re-estructuración de la economía, hacia medidas más complejas y de mayor impacto en la actualización del modelo económico y en toda la sociedad, manteniendo la apuesta por la empresa estatal más eficiente, y abriendo espacios a nuevas formas de propiedad y gestión, proceso en el que se privilegia el esquema cooperativo, y se otorga espacio al trabajo por cuenta propia (pequeño sector privado). También se introducen o perfeccionan  nuevos mecanismos e instrumentos económicos.

Los procesos impulsados abren nuevos espacios a la cooperación. El Lineamiento No.112 confirmó la alianza con el SNU en apoyo a las transformaciones en curso, lo que ha motivado un seguimiento estrecho entre el Gobierno y el PNUD, a fin de identificar los temas de desarrollo prioritarios para la cooperación.
Cuba es un país de ingreso mediano, perteneciente al grupo de países con desarrollo humano alto (rango 51 entre 187)
. Los esfuerzos sostenidos para promover el desarrollo social se reflejan en que el país ha subido 10 puestos en el índice de Desarrollo Humano entre el 2006 y el 2011, encabezando así la lista de las 72 naciones que han mejorado sus posiciones en la clasificación mundial del IDH. Se reporta el logro de tres de los ocho ODM: educación primaria universal; igualdad de género; y reducción de la mortalidad infantil (Objetivos 2, 3 y 4). Se considera posible alcanzar para 2015 el resto de los Objetivos
. No obstante, los índices de desarrollo humano calculados a nivel territorial muestran cierto grado de heterogeneidad, a consecuencia de lo cual el Gobierno asigna prioridad  a ciertas regiones en las estrategias de desarrollo.

Por su condición insular y su posición geográfica, Cuba está expuesta a afectaciones frecuentes por fenómenos climatológicos, como huracanes. En los últimos 10 años el país fue afectado por 16 huracanes con 20.5 mil millones USD en pérdidas, solo en el 2009 los daños representaron el 20% del PIB, y en el 2011 la segunda ciudad en importancia del país fue severamente afectada por el huracán Sandy, ocasionando importantes pérdidas. También se producen afectaciones por lluvias intensas; períodos prolongados de sequía, que han provocado afectaciones por mil millones USD entre 2003 y 2005; y procesos de la salinización y/o degradación de los suelos. Asimismo, se mantiene el peligro latente de los sismos. Más recientemente, fenómenos como la elevación del nivel del mar, también constituyen una amenaza latente. En tales condiciones, la gestión para la reducción de riesgos, el manejo sostenible de los recursos,  y la adaptación al cambio climático, cada vez más necesitan estar incorporados en las estrategias nacionales de desarrollo socio-económico.
2. Principales áreas de intervención del CPD y avance hacia el logro de resultados

El CPD 2008-2012, aprobado por la Junta Ejecutiva del PNUD, identificó cuatro áreas prioritarias para la cooperación del PNUD con el país: a) Desarrollo humano local; b) Desastres naturales y riesgo; c) Medio ambiente y energía para el desarrollo sostenible; y d) Prevención y lucha contra el VIH/SIDA. Las áreas están en alineación con el UNDAF, que además, incluye el tema de Seguridad alimentaria, en que el PNUD ha colaborado a través del desarrollo humano local. Junto a los ODM, el tema de género se ha concebido de forma transversal y está vinculado con cada una de las cuatro esferas de cooperación. Los resultados del programa están armonizados con los ODM y con otros compromisos asumidos por el país en cumbres y conferencias de las Naciones Unidas.
A solicitud del Gobierno de Cuba el CPD fue extendido en un año (2013), a fin de alinear el nuevo programa de cooperación a las actuales prioridades del contexto nacional.

En el marco del actual CPD, el PNUD acompañó ejes claves del actual proceso de cambios en el modelo cubano como  desarrollo y empoderamiento local,  y gestión de los gobiernos locales. Se incidió en procesos sociales por la igualdad de derechos y el no-estigma y discriminación, en favor de grupos poblacionales específicos y se acompañó a las instituciones nacionales con acciones afirmativas para cerrar brechas de género. La campaña por la No-violencia movilizó un amplio número de actores y levantó el tema a escala nacional. La experiencia transferida y los resultados alcanzados contribuyeron a instituir legal o normativamente procesos y herramientas de trabajo.
Se aprovecharon oportunidades con espacios para la innovación: seguridad alimentaria, desde el estímulo productivo, la gestión organizacional (encadenamientos productivos) y el trabajo con el sector no-estatal (cooperativo); y la adaptación al cambio climático, con enfoque transversal, la aplicación de medidas en el sector agropecuario, y la realización de estudios de vulnerabilidad y riesgo incorporando la elevación del nivel del mar. Se catalizaron nuevas alianzas y enfoques integrados. 

La implementación nacional, con programación participativa alineada a políticas nacionales, facilitó apropiación y articulación local-nacional e inter-sectorial. Se flexibilizaron procesos operacionales en adaptación al contexto interno cambiante.
Los resultados alcanzados por la cooperación del PNUD se beneficiaron de un enfoque coordinado UN, más allá de los programas conjuntos en implementación, aprovechando las capacidades y experiencias de las distintas agencias, en función de resultados de desarrollo comunes. Las principales áreas fueron: 

- la seguridad alimentaria, incorporando la experiencia técnica de la FAO y las capacidades de ONUDI en temas de encadenamientos productivos.

- el desarrollo económico local, promoviendo enfoques integrados de intervención en los territorios, centrados en el desarrollo humano sostenible, incorporando a las agencias a la metodología participativa de programación local y complementando las intervenciones.

- la gestión para la reducción de riesgos, promoviendo abordajes integrales con la participación del PMA, UN-Habitat y UNICEF, fundamentalmente, con exitosas experiencias de intervenciones conjuntas

-fortalecimiento de las capacidades y estadísticas nacionales, aplicando estándares internacionales, en alianza con la CEPAL

En la búsqueda de un mayor aprovechamiento del conocimiento global y eficacia de la cooperación, se promovieron acciones de intercambio Sur Sur para conocer experiencias y lecciones aprendidas. Esto facilitó no sólo difundir la experiencia existente en el país, sino también, conocer otras prácticas   y ampliar el abanico de opciones a los tomadores de decisión, en temas relevantes para el actual contexto nacional.  Como parte de este proceso la gestión del conocimiento fue fortalecida, contándose ya con una serie de procesos que han sido (o están siendo) sistematizados.
Se fortalecieron las alianzas con socios internacionales – bilaterales y globales-, quienes reconocen las capacidades del PNUD en el acompañamiento al desarrollo en el país. Se ampliaron los espacios de diálogo  en función de lograr una mayor coordinación de las acciones, identificar nuevos nichos para el trabajo conjunto y fomentar un mayor impacto y uso eficiente de los recursos.   Asimismo se amplió  la red de socios con actores nacionales y locales.  

Durante el período fue realizada una evaluación al CPD que constató el valor agregado de la contribución del PNUD al desarrollo sostenible y al logro de los ODM, evidenciando lo anteriormente expresado. Asimismo, constató la capacidad del PNUD de generar y mantener alianzas en torno al programa, y promover la cooperación a escala local. 

En el marco del proceso de reflexión altamente participativo para la formulación del UNDAF y CPD, se identificaron los espacios que requerirán del apoyo de la cooperación en el contexto de los Lineamientos, para continuar promoviendo el desarrollo humano sostenible.  La Oficina del PNUD se está preparando para responder con eficacia al nuevo contexto y demandas de apoyo al desarrollo. 
	II: Country Programme Performance Summary

	

	Country information
	

	Country name: CUBA

	Current country programme period: 2008 - 2012

	Outcomes
	Total Expenditures

(USD)
	Key indicators of outcome (1 – 4 indicators per outcome)
	Progress made against key indicators

	Cub_outcome15  Fortalecidas las capacidades de gestión de los gobiernos y entidades locales, incluyendo la participación comunitaria, la perspectiva de género y el uso de Tecnologías de la Información y Comunicaciones (TIC).
	3,660,000
	a. Número de municipios fortalecidos con instrumentos de gestión local (planificación estratégica, económicos, TICs).

b. Número de instituciones locales fortalecidas para facilitar el acceso de la población a herramientas e instrumentos vinculados con la información.

c. Número de servicios básicos fortalecidos a nivel local en el área de salud, vivienda, educación y recreación sana.

d. Número de personas beneficiadas por proyectos que tributan a las áreas de salud, vivienda, educación y recreación sana.
	a. 100 Municipios se capacitan en gestión y se proveen de instrumentos metodológicos y tecnológicos. – LB= 8 municipios
b. 126 instituciones en 47 municipios  reciben medios  e implementan acciones  en temas educación, agricultura y rescate patrimonial. –LB= 15 instituciones fortalecidas en 14 municipios
c. 140 servicios sociales básicos a nivel local, reciben medios y capacitación técnica en varios temas (se consolidan 40). – LB= n/d

d. 544,700   personas directamente e indirectamente unos 710,000  por efectos de proyectos temas sociales y servicios comunitarios. – LB= n/d

	UNDP Contribution

El PNUD  ha apoyado el desarrollo sostenible a nivel local (provincias y municipios), mediante el fortalecimiento de las capacidades de Gobiernos Locales para la definición y gestión del desarrollo territorial, y poniendo a su disposición nuevos instrumentos para la gestión del desarrollo. Asimismo, se han implementado iniciativas y proyectos demostrativos que responden a prioridades nacionales como la Seguridad Alimentaria y el proceso de descentralización y la aplicación de la Iniciativa Municipal de Desarrollo Local del Ministerio de Economía y Planificación. Además el PNUD ha contribuido en la gestión del conocimiento con programas y asistencia técnica a procesos de innovación a través de la introducción de nuevas herramientas de gestión, estimulando alianzas y procesos intersectoriales liderados por la perspectiva pública entre actores territoriales.   En este marco 3,477 (47% mujeres) decisores locales han sido capacitados en metodologías e instrumentos para la elaboración de estrategias de desarrollo local,  8 Grupos Provinciales y 126 instituciones  en 47 municipios han sido fortalecidos para coordinar su propio desarrollo. Más de 1400 personas han participado en el establecimiento de las prioridades del desarrollo socio-económico y en la programación de las iniciativas de intervención.

A través de los proyectos se logró:

· Respaldar y crear nuevos espacios de articulación y concertación horizontal e interinstitucional necesarios en el ámbito territorial que favorecen un mejoramiento del proceso de toma de decisiones y mejoran los conocimientos para la concertación e implementación de las prioridades de los municipios en el territorio a través de una promoción de dinámicas multi – niveles;

· el fortalecimiento del rol de 43 gobiernos locales en la gestión del sector agro-alimentario y en 5 se inicia el enfoque de cadena productiva, promoviéndose instrumentos y espacios para la gestión inter-institucional;

· Una mayor promoción de los temas de genero, uso de la energía renovable y gestión basada en resultados, con 139 personas capacitadas y sensibilizadas en este sentido;

· Impulsar  8 intercambios y misiones técnicas de funcionarios públicos y especialistas encargados en coordinar el desarrollo local entre territorios cubanos y con otros países en temas como cooperativismos, estrategias e iniciativas de desarrollo, emprendimiento con responsabilidad social, planes estratégicos, créditos y planes de negocios etc., que han beneficiado a 10 decisores municipales y provinciales.



	Cub_outcome16 Incrementada la capacidad de gestión económica local
	19,886,000
	a. Número de municipios que disponen de instrumentos para la gestión económica local (planes estratégicos de desarrollo local, planes de negocios, Fridel (microcrédito), etc.)

b. Número de empresas locales con acceso al crédito en el marco del FRIDEL (microcrédito).
	a. 90 municipios cuentan con planes estratégicos o análisis prospectivos para el desarrollo territorial – LB= n/d
b. 51 empresas y/o entes locales (20 nuevas) han propuesto proyectos de desarrollo a créditos. 34 planes de negocios de cooperativas (13 nuevos) – LB = 22 empresas

	UNDP Contribution

En el marco de los proceso de actualización de modelos económicos y sociales que favorecen un mayor protagonismo de los actores económicos locales y en el marco de la iniciativa Municipal para el Desarrollo Local el PNUD contribuye al desarrollo de capacidades y  nuevas formas de gestión que estimulen la cultura empresarial, generen emprendimiento económico, eficiencia y competitividad promoviendo redes y procesos del conocimiento (como la transferencia de  innovación tecnológica a centros de investigaciones para elevar rendimientos, diversificar producciones y ampliar la sostenibilidad). Ha aportado asistencia técnica, asesoramiento de políticas  y gestión de programas para con ello estimular la producción e incorporar mecanismos intersectoriales y promover encadenamiento productivo en el ámbito local. Ha apoyado el fortalecimiento de capacidades  institucionales y productivas, priorizando producciones que sustituyen importaciones, con énfasis en el sector agropecuario (Esta afirmación se sustenta en mecanismo piloto de crédito para la sustitución de Importaciones en curso). En este marco:

· Se apoyó la estrategia Iniciativa Municipal de Desarrollo Local definiéndose en 5 Municipios 12 proyectos rentables. Se fortalece el rol proactivo de los gobiernos locales en 10 municipios y más de 20 actores económicos orientados a emprender iniciativas que activen recursos endógenos. Se registran 34 planes de negocios elaborados por 30 cooperativas y 4 entidades productivas estatales.  

· Se formuló e inicio el procedimiento para medir impacto de sustitución de importaciones con fondos ascendente a 780 mil USD en la IMDL y fueron aprobadas 2 iniciativas demostrativas. 659 personas fortalecieron sus capacidades para la actividad productiva en agricultura, pesca  y las industrias locales y más de 3500 usufructuarios consolidaron sus capacidades de producción. Fueron creadas 4 mini-industrias y se fortalece capacidades de 3 talleres de producción local.

· Se  consolida la modernización de 465 actores con infraestructuras productivas y promoviendo prácticas de gestión económicas que impulsen la productividad, la eficiencia y sostenibilidad económica.

· Se ha iniciado el diagnóstico de 3 específicas cadenas agro-alimentarias (granos, leche y frutas) con la finalidad de definir set de acciones para fortalecer la eficiencia y competitividad.

· Se han promovido procesos focalizados en cuanto a aumentar la cultura cooperativa e incidir en su mejor desempeño socio-económico de esta forma de gestión capacitando en el año a 1100 cooperativistas y 160 decisores.

· Se han fortalecido o consolidado 4 servicios técnicos municipales en apoyo a los productores, con énfasis en el sector agropecuario con medios y entrenamientos, destacándose los de preparación de suelo, fito-sanitarios, riego, transportación-distribución, etc



	Cub_outcome17 Apoyada y promovidas estrategias nacionales que contribuyen al desarrollo humano local  
	13,209,000
	a. Número de metodologías, e instrumentos sistematizados, desarrollados y aplicados como planes estratégicos, Fridel (microcrédito), misiones de intercambio, cursos especializados.

b. Número de instituciones participando en la formulación, número de proyectos demostrativos realizados en la área del desarrollo humano local, porciento de mujeres que participo en el desarrollo humano local post proyecto.

c. Número de instituciones capacitadas y fortalecidas con metodologías e instrumentos para la aplicación de evaluaciones de impactos.

d. Acciones de cooperación horizontal realizadas en temas de desarrollo humano local.
	a. 12 estrategias nacionales impulsadas (1 nueva de construcción y 4 se consolidan en Seguridad Alimentaria, cooperativismo, anemia y la IMDL) – LB= n/d
b. 75 instituciones consolidan sus acciones de capacitación e implementación de iniciativas en temas agropecuarios y de servicios productivos; 104 proyectos pilotos realizados en temas de seguridad alimentaria, y apoyadas 460 cooperativas; 45% Mujeres y 55% Hombres que participan en el desarrollo económico local. – LB= n/d
c. 134 entes territoriales capacitados para apoyar el desarrollo endógeno y estrategias locales. LB= n/d
d. 24 Acciones de cooperación en temas de desarrollo humano local, cooperativismo, responsabilidad social, desarrollo agrario. -  LB= 1 acción 

	UNDP Contribution

El PNUD acompañó la aplicación de las principales estrategias, políticas y medidas nacionales sobre la seguridad y soberanía alimentaria, la sustitución de importaciones y otras conectadas con procesos que impulsan la descentralización socio-económica reflejada en propuestas como la Iniciativa de Municipal de Desarrollo Local, y el perfeccionamiento del ordenamiento territorial.

Se ha apoyado este proceso consolidando las capacidades en 390 cooperativas y en 24 entidades de servicios a la producción y de apoyo a la formación técnico profesional a nivel local en más de 5 municipios, mediante  la introducción de tecnologías y la gestión del conocimiento.  Se apoyó el fortalecimiento de capacidades del Ministerio de la Agricultura en el tema de Innovación Institucional y Planificación Estratégica de la Seguridad Alimentaria.  Se favorecieron la actualización y el intercambio de experiencias en materia de Desarrollo Rural Agrícola, Desarrollo Económico Local y Cooperativismo concretándose 5 misiones internacionales o la participación de eventos técnicos. Se apoyaron 10 instituciones nacionales involucradas en la formación de capacidades para la implementación de las políticas nacionales.  Se destaca también el apoyo a la gestión del conocimiento, al centro nacional de capacitación del Ministerio de la Agricultura. En el periodo se apoyó la implementación de la política nacional de producción y ventas de materiales locales de la construcción, con el fortalecimiento de la dirección nacional del programa, el Centro Técnico de los Materiales de la Construcción y el desarrollo de acciones demostrativas en 1 municipio  para beneficiar a 180 familias en mejoras habitacionales y capacidades creadas de producción para elaborar entre piso y cubierta para beneficiar a 250 familias al año.  

Se ha contribuido en la transferencia de tecnologías a entidades productoras y las instituciones sub-nacionales y nacionales. Se han apoyado planes de capacitación integrales en el Ministerio de la Agricultura y la conformación de equipos técnicos intersectoriales de cooperativismo y sobre desarrollo de cadenas productivas. Se destaca las acciones en el fortalecimiento de entidades nacionales y su incidencia en la implementación de prácticas pilotos en los temas de producción de alimentos, de viviendas, y fomento del crédito, etc. 



	Cub_outcome18 Incrementada la capacidad de prevención y recuperación post desastres con énfasis en los territorios más vulnerables, considerando el impacto del cambio climático e incorporando un enfoque de género. 
	6,241,000
	a. Número de Centros de Gestión para la Reducción del Riesgo (CGRRs) y de Puntos de Alerta Temprana (PATs) implementados, con TICs incorporadas, y personal capacitado para los territorios más vulnerables.

b. Número de aplicaciones SIG-IDE utilizados por los Centros de Gestión para la Reducción del Riesgo (CGRRs).

c. Porciento de habitantes (hombres y mujeres) de zonas vulnerables capacitados en prevención y manejo del riesgo.

d. Número de planes de ordenamiento territorial y urbano que incorporan enfoque de reducción del riesgo y que se utilizan por los Centros de Gestión para la Reducción del Riesgo (CGRRs)
	a. Efectivo funcionamiento de 63 CGRR y 209 PAT, en particular en Santiago y Holguín afectadas por huracán Sandy.  – LB = 24 CGRRs y 51 PATs
b. Uso de 12 SIG en CGRR y la IDE en Villa Clara. Apoyo a manejo de información  en   provincias afectadas por huracán Sandy. – LB= 24 SIGs
c. 70% de habitantes informados y sensibilizados a través de medios masivos en territorios beneficiados; 10% adicional de habitantes informados en  municipios que consolidan CGRR, PAT, y SATs. Relevancia en provincias afectadas por huracán Sandy. LB= 30% de habitantes
d. 4 Planes de Ordenamiento Territorial y Urbano implementados. LB= n/d

	UNDP Contribution

El PNUD apoyó el fortalecimiento de las capacidades de gestión descentralizada de los gobiernos locales y actores claves con roles decisivos,  en función de la Reducción de Riesgos de Desastres de sus territorios. Se consolidó el apoyo dado a 63 municipios hasta el 2012, comprendidos en 6 provincias del país.

Los resultados alcanzados fueron:

· Los gobiernos han elevado su capacidad a través de los Centro de Gestión para la Reducción de Riesgos (CGRR), el uso de los SIG para el manejo de la información y los Estudios de Peligro Vulnerabilidad y Riesgo (EPVR) que progresivamente van abordando los diferentes peligros que afectan al territorio.

· Diversas instancias de la administración local de los gobiernos han fortalecido su rol, como las Oficinas de Estadísticas e Información  para la evaluación de daños y las instancias de planificación urbana.

· Los sectores claves como los SAT meteorológico, hidrológico, sismológico, de incendios forestales y  sanitario, además de haberse fortalecido, se ha contribuido a su articulación a nivel local con los gobiernos a través de los CGRR.

· Fortalecidas las capacidades de producción local de materiales de construcción para su uso en la recuperación de afectaciones  por desastres, con apoyo de la transferencia de tecnologías resilientes.

El sector agroalimentario ha recibido particular impulso con el fin de elevar la protección y recuperación de medios de producción, cultivos y ganado, reconociendo que:

· A nivel de participación los CGRR han jugado un papel relevante para integrar a los actores del territorio en los Grupos Multidisciplinarios encargados de manejar la información para la toma de decisiones y actualizar los EPVR.

· A nivel de base los Puntos de Alerta Temprana (PAT), enlazados con los CGRR,  son decisivos en la protección y participación de comunidades vulnerables.

En referencia al fortalecimiento de capacidades de Gestión para la Reducción de Riesgos de Desastres de gobierno y actores claves a nivel local, se realizaron:

· Proyectos integrales provinciales que fortalecen a gobiernos y actores claves e inducen su articulación horizontal. Como resultado, se están realizando acuerdos institucionales para articular los SATs Hidrometeorológicos con los gobiernos locales a través de los CGRR.

· Un partenariado con los actores nacionales para incidir en los proceso de transformación a nivel local, replicar las lecciones en nuevos territorios y ubicar estos proceso de cambios en las políticas nacionales. Como parte de este esfuerzo, los CGRR han sido institucionalizados en la estructura de los gobiernos locales. 

· acciones de resiliencia en el sector agroalimentario para  posicionar la protección de medios de vida en los Planes de Reducción de Riesgos.

· Fortalecimiento de la Alianza con autoridades nacionales que coordinan esfuerzos locales para promover la producción local de materiales, con vistas a lograr mecanismos sostenibles de recuperación habitacional. 

· La sistematización de lecciones y promoción de intercambios de experiencias para diseminar las experiencias a nivel nacional y regional.



	Cub_outcome19 Fortalecida la gestión del conocimiento, y la colaboración para la reducción del riesgo a nivel nacional e internacional.
	1,115,000
	a. Número y tipo de prácticas exitosas y lecciones aprendidas documentadas y divulgadas nacionalmente e internacionalmente

b. Acciones de cooperación horizontal realizadas, sistematizadas y divulgadas en la región.
	a. 51 prácticas y lecciones documentadas; preparados 3 documentos sobre resilencia en el sector sanitario – veterinario, agroalimentario y habitacional. LB= 6 practicas exitosas divulgadas
b. 21 acciones de cooperación implementadas (accione de cooperación en la región: Taller regional DC, Intercambio con Países del Caribe, replica de CGRR, Intercambio con Chile  en RRD). LB = 1 acción realizada

	UNDP Contribution

Se ha apoyado y promovido la sistematización de lecciones y experiencias, así como espacios de discusión  acerca de cómo elevar la resiliencia en sectores claves del desarrollo, coincidiendo con aquellas prioridades identificadas en los Lineamientos de la  Política Económica y Social del país. Dentro de estos:

· La Resiliencia del sector agroalimentario;

· La Resiliencia en el sector habitacional;

· Procesos de gestión integral para la reducción de riesgos , con la articulación de actores a nivel local , a través de proyectos integrales a nivel provincial; 

· Articulación entre las áreas de RRD y CC a nivel local a través de los Estudios de peligro, vulnerabilidad y riesgo (EPVR)

La Cooperación sur-sur tuvo su principal acción en el proceso de replicación de la experiencia de los CGRR al Municipio Talcahuano en Chile, afectado por el tsunami y a países pilotos del Caribe a través del CRMI. Ambas fueron presentadas en un panel del PNUD en la Plataforma Regional de la EIRD de noviembre en Chile.



	Cub_outcome20 Fortalecidas las capacidades nacionales para el manejo sostenible de tierras
	2,297,000
	a. Número de documentos regulatorios con enfoque de MST aplicados a recursos suelo, agua y forestal

b. Estado de implementación del Sistema nacional para el monitoreo, evaluación y coordinación del CPP

c. Número de Hectáreas donde se aplican prácticas para reducir la degradación de las tierras, bajo el CPP y a nivel de comunidades
d. Número de personas beneficiadas directamente con prácticas para reducir la degradación de las tierras bajo el CPP y a nivel de comunidades
	a. Actualizado el Instructivo Técnico para la Caña de Azúcar (AZCUBA), que incluye las normas que regulan para el manejo agrícola del cultivo (suelo, agua, residuales, etc.). Revisadas 20 normas ramales del MINAG. – LB = n/d

b. El sistema se encuentra operativo bajo la dirección www.infogeo.cu – LB= n/d
c. 5655 hectáreas. – LB = 0
d. 7967 personas (3692 (1907 mujeres) a nivel de comunidad). LB= 0

	UNDP Contribution

En 2012 el país continuó la implementación del Programa de Asociación País (CPP) para la incorporación del Manejo Sostenible de Tierras (MST) en Cuba, en un contexto de cambios en las políticas para promover el desarrollo económico a nivel local y de alta prioridad a la seguridad alimentaria. Continuó ampliándose el número de nuevos usufructuarios de tierras anteriormente ociosas, lo que implica nuevos retos y oportunidades en relación con el uso de los recursos naturales suelos, agua y bosques.

En este contexto, a través del apoyo del PNUD,  se ha trabajado en la consolidación del procedimiento de MST y su aplicación en todas las provincias. Los principales avances se lograron en el proceso de formación y entrenamiento de los grupos de trabajo municipales para la aplicación de MST, el cual  concluyó en 5 provincias y se encuentra  avanzado en las 10 restantes (en esta actividad ha colaborado la Comisión Agraria en cada provincia, en la integración de los principales actores, incluyendo los especialistas de Control Tierra al nivel de los municipios). 

Se trabajó en el proceso de aprobación, al nivel del Ministerio de la Agricultura, de la   norma técnica de términos y definiciones, categorizada como Norma Cubana (NC) para MST. Continuó la capacitación y entrenamiento de capacitadores en MST a nivel nacional y provincial, totalizando más de 300 especialistas.  

Se trabajó de manera exitosa, con diversas universidades del país y el Sistema Nacional de Educación, en la incorporación de los enfoques de MST.

La captación de la información sobre la extensión de áreas  bajo MST, continúa implementándose paralelamente al procedimiento. Se reportaron 2 600 hectáreas evaluadas bajo MST en siete provincias, lo cual representa el 6% de incremento respecto al año 2011 



	Cub_outcome21 Fortalecidas las capacidades nacionales para brindar servicios sostenibles de energía, desarrollar medidas para mitigación y adaptación al cambio climático.
	517,000
	a. Estado de desarrollo de la 2da Comunicación Nacional de Cuba

b. Número de personas beneficiadas con servicios sostenibles de energía.

c. Número de iniciativas para promover la eficiencia energética, el uso de energías renovables y la adaptación al cambio climático.
	a. Concluida la redacción de la 2da.  Comunicación Nacional de Cambio Climático.  El Informe final será concluido en 2013.-   LB= 0
b. 13815  personas beneficiadas. LB= 0
c. 27 iniciativas (14 iniciativas con el SGP, 2 iniciativas de energía renovable rural,  Proyecto BASAL en implementación). – LB= n/d

	UNDP Contribution

En el marco de la prioridad otorgada por el país al tema cambio climático, Cuba continuó durante 2012 la implementación de su Programa Nacional de Enfrentamiento al Cambio Climático, aprobado en 2007 dentro del cual se avanzó a nivel territorial y sectorial en la elaboración de las estrategias y planes de enfrentamiento al cambio climático y en referencia a la mitigación, se continuó la implementación de acciones para incrementar la eficiencia energética y el empleo de energías renovables bajo el contexto de las acciones que el país lleva a cabo en el marco del programa nacional "Revolución Energética".

En este sentido:

· Se continuó apoyando la elaboración de la Segunda Comunicación Nacional (SCN) a la UNFCCC que contribuyó a consolidar alianzas entre contrapartes nacionales para la formulación de políticas vinculadas al cambio climático;

· Se trabajó en el análisis de la primera evaluación integrada de impactos, vulnerabilidad y adaptación al cambio climático en el sur de La Habana

· Se han continuado aprobando iniciativas del Programa de Pequeñas Donaciones (SGP GEF), a nivel de las comunidades, que incrementaron en 1572 las personas beneficiadas con servicios sostenibles energía, a través de medidas como la cocción eficiente y utilización de energías renovables, con beneficios directos para la salud, medio ambiente y condiciones de vida 

	Cub_outcome22  Promovidas estrategias para conservación y uso sostenible de la biodiversidad
	9,573,000
	a. Porciento de áreas protegidas de significación nacional, con administración efectiva y planes de manejo implementándose

b. Área de paisaje marino administrada como áreas protegidas y/o declaradas como reservas de pesca y Área de bosques restaurados y conservados

c. Por ciento de incremento en la efectividad de manejo de las áreas protegidas. 

d. Documentos estratégicos sobre EEI elaborados, conciliados con instituciones clave y aprobados
	a. 89,4% de áreas protegidas de significación nacional. – LB=  51%
b. 695,891.31 Hectáreas y c.
123,374 Hectáreas – LB=  n/d
c. 55,5%. – LB= 37,8 
d. Documentos: Estrategia Nacional, Estrategia de Monitoreo y Sistema de información sobre EEI elaborados y conciliados a nivel técnico con instituciones nacionales. LB=  no existían documentos estratégicos sobre EEI

	UNDP Contribution

El PNUD continuó su apoyo sostenido, por más de 16 años, a favor de la conservación y uso sostenible de la diversidad biológica. Se continuó impulsando la gestión sostenible de áreas protegidas marinas y costeras en los Archipiélagos del Sur, así como  el manejo de especies exóticas invasoras, mediante el desarrollo de estrategias, metodologías, el  intercambio de experiencias, la capacitación, la construcción de alianzas con los actores económicos y locales.  Se continuó avanzando en la transversalización del medio ambiente en los sectores socioeconómicos, a través de las experiencias demostrativas en granjas agropecuarias, actividades pesqueras y paquetes de turismo de naturaleza. 

Con asesoramiento del Centro Regional del PNUD se le dio continuidad a la sistematización de experiencias en el marco de la iniciativa del Ecosistema Sabana Camagüey para su replicación en Cuba y otros países de la región. 

	Cub_outcome23  Fortalecidas las capacidades nacionales para el manejo sostenible del agua y el saneamiento ambiental.
	898,000
	a. Número de tecnologías aplicadas para el saneamiento y manejo de bahías, cuencas y zonas costeras

b. Número de municipios certificados de encontrarse bajo régimen de manejo integrado costero

c. Porciento de Población equivalente beneficiada por los sistemas de tratamiento de residuales líquidos
	a. 1 tecnología en fase de evaluación técnico-económica (0 emisión) y 1 pendiente de construcción de la planta de tratamiento (Bahía de la Habana - GEF). LB= 0 

b. 35 municipios con programas certificados bajo régimen de MIC. LB= 0
c. 62%. LB= 0

	UNDP Contribution

El PNUD apoyó el programa del País para el manejo de bahías, cuencas y zonas costeras priorizadas y la aplicación del procedimiento para la declaración de programas de manejo integrado costero bajo la coordinación de los gobiernos municipales. 

En particular la acción del PNUD involucró la Bahía de Cienfuegos y la Bahía del Mariel donde se implementaron acciones de Manejo Integrado Costero y la Bahía de la Habana.

El PNUD continuó apoyando diversas alternativas  innovadoras y demostrativas para el saneamiento de la Bahías, las cuales  propiciaron el  mejoramiento de la calidad ambiental de estos ecosistemas. 

Los resultados alcanzados:

· El edificio Cero Emisión se puso en explotación, monitoreándose  la operación  de la tecnología hidráulica – sanitaria instalada y órganos de tratamiento (humedal, tanques sépticos);

· En la Planta de Tratamiento de Residuales (PTR) Luyanó IV se reportan avances en la instalación de los colectores de aguas residuales asociados a la misma, realizándose diversas acciones de organización, limpieza, levantamientos topográficos y movimientos de tierra  para la construcción de los órganos de tratamiento pendientes de ejecución y terminación de la PTR;

· Se han declarado 15 zonas bajo programas de manejo integrado costero en las costas norte y sur de la isla, apoyadas por los proyectos Sabana Camagüey y áreas marinas protegidas 

	Cub_outcome24  Fortalecidas las capacidades nacionales para el manejo ambientalmente seguro de productos químicos y en particular la eliminación de sustancias agotadoras de la capa de ozono (SAO).
	6,159,000
	a. Número de instalaciones de refrigeración comercial reconvertidas con tecnología libre de CFC

b. Número de máquinas centrífugas enfriadoras de agua (chillers) reconvertidas con tecnología libre de CFC.

c. Número de inhaladores de uso médico que no usan CFC, producidos anualmente.

d. Toneladas de SAO destruidas
	a. 460. LB= 0 

b. 9. – LB= 0 

c. 4.7 Millones. – LB= 0
d. 0 toneladas de SAO destruidas (tecnología en proceso de adquisición e instalación. Se espera que la destrucción de SAO se inicie a partir del 2014. – LB = 0

	UNDP Contribution

El PNUD apoyó al País  en la implementación de la “Estrategia Nacional para la eliminación de HCFC.  En 2012 se movilizaron aproximadamente 485,000 dólares para apoyar la implementación de dicha estrategia, que se suman a los 750,000 movilizados el año anterior para el mismo objetivo. Se trabajó con la Aduana General de la República en la revisión de las regulaciones que controlan la importación y exportación de HCFC y en su actualización para cumplir con los compromisos del Protocolo de Montreal. Estas regulaciones se encuentran ya en vigor.

Además se realizó la asesoría para el sector industrial de manufactura de espumas rígidas, habiéndose hecho un levantamiento completo de equipos a cambiar, diseños a actualizar, obras necesarias, regulaciones necesarias y programas de capacitación que deben llevarse a cabo para reconvertir el sector eliminando el uso de HCFC en el mismo. En esta misma línea se comenzó el trabajo con el sector industrial de manufacturas de aires acondicionados, esperando completar los levantamientos durante 2013.



	Cub_outcome25  Incrementado el alcance de las acciones de atención y educación y promoción de salud así como de prevención de las ITS y VIH/SIDA.
	53,654,000
	a. Porcentaje de laboratorios que cumplen con buenas prácticas en pesquisa de VI

b. Prevalencia de VIH en la población de 15 a 24 años 

c. Porcentaje de personas con VIH que se mantienen vivas 12 meses después de haber iniciado el tratamiento con ARV
d. Número de personas alcanzadas por programas de prevención basados en la comunidad (trabajadores, jóvenes, PTTS, HSH, mujeres y comunidades específicas)
	a. 100% (80/80) laboratorios cumplen con buenas prácticas en pesquisa de VIH. -  LB=  58% (44/75) de laboratorios que cumplen con buenas prácticas en pesquisa de VIH
b. 0.08%  (1,228/1,543,719) – LB= 0.052%
c. 93.08% (1089/1170) de personas con VIH se mantienen vivas 12 meses después de haber iniciado el tratamiento con ARV. – LB= 85.03% de personas con VIH que se mantienen vivas 12 meses después de haber iniciado el tratamiento con ARV
d. 2,819,447 personas alcanzadas por programas de prevención basados en la comunidad. – LB= 91,231 personas alcanzadas por programas de prevención basados en la comunidad

	UNDP Contribution

A través de la contribución del PNUD, el País ha seguido desarrollando su estrategia nacional de disminución del VIH/sida. En particular, se ha apoyado al sistema de salud, reforzándose la atención primaria  a PVS, así como la descentralización de la atención.

El enfoque de género en los proyectos ha contribuido a construir la “Estrategia de Género en apoyo al Componente Educativo de la Respuesta Ampliada al VIH/sida y otras ITS en Cuba.

· Se ha trabajado en los temas de diversidad sexual y disminución de estigmas y discriminación desde un enfoque de derecho;

· Se ha trabajado en reducir el riesgo de infección entre la población de 15 a 34 años y a la reducción de las conductas sexuales de riesgo, a través de una estrategia de mercadeo social enfocada al uso del condón, al acceso a servicios de consejerías y materiales promocionales de prevención;

· Se ha mejorado la calidad de vida de las PVS, fortaleciendo la descentralización de los servicios de atención y cuidado, un acceso al tratamiento antirretroviral más cercano al domicilio y contribuyendo al suplemento alimentario que el Estado entrega;

· Se ha aumentado el conocimiento sobre VIH/sida en diferentes sectores sociales;

· Se ha aumentado el alcance de las acciones de promoción y prevención de salud;

· Se ha potenciado la participación de grupos vulnerables en las acciones comunitarias.

La sistematización de experiencias, la creación de capacidades y la asistencia técnica se ha desarrollado desde una visión de gestión del conocimiento, como ejes de trabajo para el logro de este resultado.


	�	PNUD 2011: Informe sobre Desarrollo Humano 2011. www.undp.org


	�	Objetivos de Desarrollo del Milenio. Cuba. Informes Nacionales sobre el logro de los ODM www.undp.org.cu
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